

потому, что его слова сказаны им от чистого сердца. Не замечая других его замыслов и помня пословицу: «Хвата врага всегда справедлива», они поверили его словам и присоединились к его мнению. Он же сделал то предложение о возведении графа на престол в надежде получить от него его графство. Так как владыка патриарх и Иосцелин были одинакового мнения, то не трудно было склонить к тому и других. Все единогласно избрали графа в короли, и в ближайший праздник Пасхи (1118 г.) он был, по обычаю, посвящен, помазан и увенчан королевской короной. Но каковы бы ни были цели патриарха и Иосцелина при этом избрании, милосердие Господа обратило все к лучшему: ибо государь король оказался с Божьей помощью справедливым, благочестивым и богобоязненным мужем, который и во всех своих предприятиях был необыкновенно счастлив. Тем не менее путь, которым он достиг трона, не был справедливым, и возведение его действовало в ущерб законным наследникам. После смерти короля, или вследствие последней воли покойного, или по общему приговору князей – о том мы не могли нигде узнать наверное – было отправлено посольство к брату знаменитого государя герцога Готфрида и государя короля Балдуина (I), государю графу Евстафию Бульонскому, чтобы просить его от имени всех принять королевство. Послы противопоставили его отказу наследовать братьям уважительные причины и, наконец, привели его в Апулию. По этот достоуважаемый, честнейший и богобоязненный муж, достойный иметь звание великих братьев, доблести которых перешли на него, узнав там, что в это время был избран в короли его родственник, государь граф Балдуин Эдесский, исполненный Духа Божия, отправленным к нему послам, которые настаивали на продолжении пути, так как все случившееся было противно праву, правде и древнему закону о наследстве: «Я далек от мысли внести раздор в страну Господа, которая моей кровью получила мир Христов и за спокойствие которой мои великие и бессмертные братья жертвовали своей драгоценной жизнью». После того, несмотря на желание тех, ко-

торые хотели силой отвести его в королевство, он, приказав своей дружине готовиться в обратный путь, отправился домой.

IV. Говорят, что Балдуин (II) был красивой наружности, высокого роста, приятного лица, имел волосы редкие, рыжего цвета, с примесью седины; носил бороду, спускавшуюся на грудь, но жидкую; цвет лица был светлый и розовый, насколько то бывает в его лета. Он владел искусно конем и оружием; отлично знал военное дело, во всех делах отличался предусмотрительностью; в предприятиях был счастлив; славился делами благочестия, кротости и милосердия; был честен и богобоязнен; к молитве усердствовал до того, что натер мозоли на руках и ногах от частых ударов в грудь и коленопреклонений, и в делах государственных, несмотря на лета, был неутомим и деятелен. Вступив на королевский престол, он призвал к себе своего родственника Иосцелина и вручил ему графство Эдесу, оставив себя без главы, как потому что он лучше всех знал эту страну, так и с целью дать ему удовлетворение за прежние обиды. Взяв с него клятву в верности, он вручил ему знамя и ввел во владение страной. Потом Балдуин вызвал к себе жену, дочерей и прислугу; благодаря попечениям Иосцелина все они прибыли весьма скоро и благополучно. Жена его называлась Морфия и была дочерью благородного грека Гавриила. Он женился на ней, будучи еще графом, и получил за ней в приданое несметные суммы денег. Она родила ему трех дочерей, Миллизенду, Алису и Годиерну, четвертая же, Ивета, родилась уже тогда, когда он был королем. Балдуин был коронован и помазан королем в год от воплощения Господня 1118-й, в апреле второго дня. Папой был в то время Геласий II; антиохийской церковью управлял Бернгард, первый латинский патриарх, а святой церковью в Иерусалиме – четвертый латинский патриарх Аршульф.

*В главах V и VI автор записывает некролог этого года: в 1118 г. умерли: император Алексей, которому наследовал Иоанн; автор отзывается о нем с похвалой, хотя и сознается, что он не всегда действовал открыто; потом Папа Пасхалис, которому наследовал Геласий; жена Балдуи-*